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Одним з принципів реалізації Державної національної програми "Освіта" (Україна - XXI ст.) є гуманізація 

освіти, що полягає в утвердженні людини як найвищої соціальної цінності, у найповнішому розкритті її здібностей 

та задоволенні різноманітних освітніх потреб. Згідно з цим принципом на сучасному етапі розвитку системи освіти 

відбувається перехід до особистісно-орієнтованого навчання, мета якого – створення максимально сприятливих 

умов для розвитку і саморозвитку особистості особистості учня, виявлення та активного використання його 

індивідуальних особливостей у навчальній діяльності. Це стосується і проблеми формування технологічної 

компетентності в учнів 5-9 класів.  

Аналіз понять "компетенція" і "компетентність" дає підстави зробити такі висновки: компетенція – деяка 

відчужена, наперед задана вимога до підготовки особи (властивості або якості, потенційні здатності особи),  наперед 

задана вимога щодо знань та досвіду діяльності у певній сфері, компетентність – це володіння компетенцією, що 

виявляється в ефективній діяльності  і включає особисте ставлення до предмету і продукту діяльності; 

компетентність – це інтегративне утворення особистості, що інтегрує в собі  знання, уміння, навички, досвід і 

особистісні властивості, які обумовлюють прагнення, здатність і готовність розв'язувати проблеми і завдання, що 

виникають в реальних життєвих ситуаціях, усвідомлюючи при цьому значущість предмету і результату діяльності; 

"компетентність" є системним поняттям, що має свою структуру, рівні, функції, своєрідні характеристики, 

властивості; компетентним можна стати опановуючи певні компетенції і реалізуючи їх у досвіді конкретної 

діяльності. 

Ми пропонуємо визначити технологічну компетентність, як компонент професійної компетентності, який 

являє собою інтегративну єдність технологічного знання, гнучких технологічних умінь, навичок та здатностей 

виконувати різні види діяльності на уроках трудового навчання. 

Вищим проявом технологічної компетентності є, як відмічає Я. Кепша та інші дослідники, вміння знайти 

спільну причину багатьох часткових явищ, нестандартний розвязок творчого технологічного завдання чи задачі, 

вміння творчо використовувати на практиці отримані технологічні знання [3; 4]. 

Оскільки в нашому дослідженні ми розглядаємо формування технологічної компетентності в учнів на 

уроках трудового навчання, то доцільно визначити ефективні умови її формування.  

Виявляється, що для формування технологічної компетентності особистості шкідливим є не великий обсяг 

опанованих нею знань (як свого часу вважалось), а мертвий характер знань, тобто знання, які засвоєні формально, 

без глибокого з'ясування, коли і де вони можуть бути застосовані. Мобільні ж знання, отримані на рівні логічного чи 

творчого мислення відкривають у своїх комбінаціях невидимі простори для оригінальності і нестандартності 

запропонованих особистістю розв'язків проблемної ситуації, що постала перед нею. В інтересах формування 

технологічної компетентності особистості, стверджує Сидоренко В., її навчання має бути побудоване таким чином, 

щоб засвоювалась не форма, а зміст предметів і явищ об'єктивного світу, способів розв'язання тих чи інших творчих 

технологічних завдань [6]. 

Знання, отримані в процесі розв'язання проблемних ситуацій, потенційно можуть бути використані 

індивідуумом в аналогічній діяльності. Знання, засвоєні особистістю як сума донесених ззовні фактів, у кращому 

випадку можуть бути відтворені на такому самому рівні, тобто репродуктивному, а не в процесі розв'язання 

конструктивно-технічних творчих завдань.  

Свого часу вважалося, що необхідною умовою, за якої процес мислення набуває властивості 

продуктивності, є проблемність ситуації, завдань. Звідси, педагогічні загсоби формування технологічної ком-

петентності учнів зводились до пропонування їм проблемних ситуацій у послідовності з наростаючою складністю. 

Пізніше стало очевидним, що проблемна ситуація, внесена в колектив ззовні, не завжди достатньою мірою активізує 

формування технологічної компетентності учнів і неодмінно приводить до оригінальних розв'язків. Необхідно, щоб 

учень злився з проблемою, сприйняв її і сконцентрував внутрішні сили на її розв'язанні. А це вже залежить від його 

інтересів, потреб, мотивів та інших факторів, які супроводжують творчий процес. Іншими словами, формування 
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технологічної компетентності особистості вимагає попередньої підготовки до творчої діяльності, яка полягає в 

умінні знаходити проблеми і формулювати на їх основі творчі завдання, володінні технікою їх розв'язання та 

окремими прийомами продукування нестандартних ідей, здатності сконцентровувати на пошуку розв'язку свої 

інтелектуальні, фізичні й духовні сили та довести розв'язок завдання до логічного завершення. 

Провідного значення в процесі формування технологічної компетентності, на нашу думку, бажано надати 

особистісним детермінантам, які можна виокремити в три групи: 

вікові: сензитивні періоди, адекватність методів навчання та розвитку учнів основної школи на заняттях 

трудового навчання віковим можливостям; 

індивідуальні: продуктивне використання в процесі навчання цих особливостей відповідно до вимог цієї 

діяльності; наприклад, певні характеристики темпераменту, задатків, когнітивних стилів можуть бути передумовою 

високої продуктивності в певному виді діяльності; 

власне особистісні, що сприяють розвиткові цілісної особистості  — її спрямованості, саморозвитку, 

характеру, саморегуляції, рефлексії, свідомого ставлення до того, чим вона займається. 

Огляд першоджерел із проблеми формування технологічної компетентності дозволяє виділити 

мікросередовище, яке розвиває та формує технологічну компетентність [1,2,3,4,6]. Таке середовище містить: 

1) приклад креативної поведінки в безпосередньому оточенні учня, що його можуть наслідувати 

(відсутність жорсткої «за рівнями» диференціації навчання, наявність у дитячому колективі добре підготовлених 

технічно учнів, можливість спілкування з ними, і головне, — сам вчитель, що виступає як особистість творча, здатна 

до саморозвитку); 

2) достатню свободу думки учня, відсутність незрозумілих правил, абсурдних заборон, наявність 

можливості вільного формулювання власної думки, відхід від ригідності мислення;  

3) позитивне ставлення до учня, захоплення його достоїнствами, орієнтація на позитивні якості. 

Доцільно створювати атмосферу спілкування в колективі з метою по шуку однодумців. Вирішальне 

значення для прояву і формування технологічної компетентності учня має його активна участь у практичній дія-

льності, в якій він реалізує свої інтереси і нахили. 

Отже, загальна схема структури формування технологічної компетентності в учнів на заняттях трудового 

навчання може бути такою: 

1. Отримання технічної та технологічної інформації: здатність до формалізованого сприйняття технічного 

матеріалу, схоплення формальної  структури технічного завдання;  

2.  Опрацювання отриманої  техніко-технологічної інформації: 

-здатність до логічного мислення в сфері кількісних і просторових відношень, числової і знакової символіки, 

здатність мислити технологічними термінами; 

-здатність до швидкого і широкого узагальнення технологічних об'єктів, відношень, дій; 

-здатність до згортання процесу технологічних роздумів і системи відповідних дій, уміння мислити згорнутими 

структурами; 

-гнучкість мислительних процесів у технічній діяльності; 

-простота, ясність, економічність і раціональність технологічних рішень; 

-здатність до швидкої і вільної перебудови спрямованості мислительного процесу, переключення з прямого на 

зворотний хід думки (зворотність мислительного процесу в ході технічних суджень); 

3.Збереження технологічної інформації : технічна пам'ять — узагальнена на технологічні відношення, 

типові характеристики, схеми суджень і доведень, методи вирішення задач і принцип підходу до них; 

4.Загальний синтетичний компонент: технологічна спрямованість думки. 

Таким чином, ефективність формування технологічної компетентності в учнів на уроках трудового 

навчання має забезпечуватись наступними педагогічними умовами: організаційними (організація навчального 

процесу), методичними (створення навчально-методичної бази), психолого-педагогічними (мотивація навчальної 

діяльності, створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери).   

На нашу думку, усім цим вимогам відповідають інноваційні технології навчання. Впровадження інновацій 

у педагогічний процес навчального закладу покликане забезпечити підвищення якості навчання й виховання дітей 

або знизити витрати на досягнення звичних результатів освіти. 

На основі  досліджень названих вище педагогів-дослідників  можна визначити наступні умови 

використання інноваційних технологій навчання на заняттях обслуговуючої праці в загальноосвітніх навчальних 

закладах з метою формування технологічної компетентності в учнів 5-9 класів. 

1) Використовувані на кожному етапі реалізації інноваційного процесу методи повинні забезпечити, 

досягнення необхідних результатів (цілей) за найменших витрат фінансів, часу та інших ресурсів. Залежно від 

особливостей новації ефективними можуть бути різні методи її реалізації. Важливо, щоб учасники інноваційного 

процесу мали їх у своєму арсеналі, уміли маневрувати ними залежно від ситуації. 

2)Організаційні форми при цьому повинні максимально відповідати обраним методам і можливостям 

виконавців. 

3)Досягнення очікуваних від реалізації інноваційного педагогічного процесу результатів залежить і від 

мотивації виконавців. Це означає, що для виникнення у них зацікавленості в досягненні необхідних результатів 

інноваційної діяльності потрібно створити відповідні умови, передбачити колективні, персональні стимули. 
4)Учасники інноваційного процесу, крім готовності і прагнення впроваджувати новації, повинні мати належну 

кваліфікацію для виконання покладених на них обов’язків. На практиці нерідко буває, що педагог може успішно 

реалізувати у навчальному процесі вимоги програми, володіти різноманітними методиками навчання й виховання, 

але при цьому не відчувати потреби в новому саме через відсутність у структурі особистості творчого потенціалу. 

Тому необхідною умовою ефектнішої інноваційної діяльності є спеціальна підготовка педагога, нагромадження та 

осмислення ним досвіду такої діяльності, внутрішня налаштованість на пошук та осягнення нового [5]. 



20 
 

В цілому, процес застосування інноваційних технологій навчання потребує чіткої організації навчального 

процесу, використання відповідних методів навчання і форм організації праці учнів. 
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Актуальною проблемою сьогодення є підготовка кваліфікованих робітників, які здатні оперативно реагувати 

на миттєві зміни в технологічному процесі та вміють самостійно освоювати новітню техніку й технології. Згідно 

Закону України “Про професійно-технічну освіту” сучасний робітник повинен мати широкий світогляд з обраної 

галузі професійної діяльності, що забезпечить його виробничу мобільність та високий рівень соціальної 

адаптивності [3]. 

Для виконання завдань щодо фахового рівня робітничих кадрів важливе місце посідає професійна 

підготовка на компетентнісній основі, тобто оволодіння кожним майбутнім кваліфікованим робітником конкретними 

компетенціями: високим рівнем суспільної свідомості; глибокими і міцними загальноосвітніми, політехнічними та 

професійними знаннями й уміннями; стійкими навичками у межах тієї чи іншої професії; розвиненим технічним 

мисленням [1]. 

Реалізація цих завдань може здійснюватись лише за умови здійснення особистісно-орієнтованого навчання, 

виховання і розвитку, впровадження диференційованого підходу в навчальному процесі. 

Значні можливості для реалізації диференційованого навчання учнів ПТНЗ за професією «Cтоляр 

будівельний» мають графічні дисципліни, до яких належить «Будівельне креслення» [4].  

На думку Гаврищак Г.Р. в процесі формування в учнів основ графічних знань і вмінь на одне із провідних 

місць у графічній освіті повинна висуватися ідея рівневої диференціації. Суть рівневої диференціації полягає в тому, 

що, навчаючись за однією програмою, учні можуть її засвоїти в залежності від індивідуальних здібностей, бажання, 

інтересів тощо, на різних рівнях підготовки, але не нижче обов’язкового. Рівнева диференціація створює сприятливі 

умови для досягнення кожним учнем заданого рівня сформованості основ графічної грамотності та забезпечує 

орієнтацію графічної освіти на особистість [2]. 

Диференційований підхід дозволяє організувати навчальний процес на основі обліку індивідуальних 

особливостей особистості, забезпечити засвоєння всіма учнями змісту навчання, що може бути різним для різних 

учнів, але з обов'язковим для усіх виділенням інваріантної частини. При цьому кожна група учнів, що має подібні 

індивідуальні особливості, йде своїм шляхом. Процес навчання в умовах диференціації стає максимально 

наближеним до пізнавальних потреб учнів, їх індивідуальних особливостей. 

На нашу думку застосування диференційованого підходу у процесі навчання графічним дисциплінам є 

ефективним засобом досягнення навчально-виховної мети; дозволить формувати графічні знання і вміння в учнів, 

спираючись на рівні розвитку кожного учня. 

З урахуванням цих критеріїв учнів за їх навчальними можливостями можна умовно поділити на такі групи: 

– учні з високими навчальними можливостями – характеризуються здатністю швидко засвоювати матеріал, 

вільно вирішувати завдання, з інтересом самостійно працювати, потребують завдань підвищеної складності; 

– учні з середніми навчальними можливостями – характеризуються здатністю нормально вчитися, окремим 

притаманна висока вивченість за низької навчальної працездатності, іншим – середня вивченість за середньої 

працездатності, потребують оперативної підтримки й допомоги педагога. 

– учні з низькими навчальними можливостями – мають низький рівень вивченості або навчальної 

працездатності, потребують спеціального підходу педагога [5]. 

Для реалізації диференційованого підходу до навчання учнів ПТНЗ за професією “Cтоляр будівельний” у 

процесі вивчення будівельного креслення нами розроблено систему диференційованих карток-завдань. 

Плануючи урок із використанням диференційованого підходу під час навчальної практики у ВПУ № 1 

м. Рівне, ми дотримувалися таких дидактичних вимог: 

– чітко визначити педагогічні цілі застосування диференційованого підходу у навчальному процесі; 

– спланувати, де і коли він використає диференційований підхід у контексті логіки розкриття навчального 

матеріалу, своєчасності подачі конкретної навчальної інформації; 

– узгодити використання даного навчання з іншими дидактичними матеріалами; 
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